
 

1 

 

Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 19 DE 

NOVEMBRO DE 2019. Presidida pelo Vereador Sérgio Luís Bueno de Oliveira, Secretariada pelo 

Vereador José Altair Neugbauer e Silva. Às 19:45 horas havendo número regimental, foram abertos 

os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, 

Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer e Vino 

Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Vigésima Quinta Sessão Ordinária, da Sexta 

Legislatura. Aprovada por todos os Vereadores, ausente Vereador Márcio. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Convite 1ª Mostra Cultural de Projetos Pedagógicos da 

EMEI Sonho de criança; Leitura do Ofício nº 003/2019, oriundo do COMDEMA e leitura do Ofício nº 

253/2019, oriundo do Gabinete do Prefeito. Dando, continuidade, passou-se a -----------------------------

------------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Leitura do Ofício nº 2542019, oriundo do Poder Executivo, reapresentando o Projeto de Lei nº 

053/2019, Lei Orçamentária Anual para o exercício de 2020. A Presidência encaminhou o Projeto de 

Lei nº 053/2019 à Comissão de   Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura 

do pedido de indicação nº 82/2019 de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. 

Apoiada por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia 

passou-se ao--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------Grande Expediente--------------------------------------------------

Vereadora Helio José se manifestou: “Cumprimento Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

que nos assistem através do Facebook, que ouvem na rádio no de amanhã, muito comentado 

muitos perguntam o que a gente acha, sobre o que vem sido comentado sobre a relação dos 

municípios possíveis que podem voltar para o município mãe, um fato que deixa a gente bem 

preocupado e eu desde que entrei nessa Casa Legislativa venho cobrando uma integração da Casa 

legislativa do Executivo junto com o governo do estado para que se faça uma reunião junto ao 

cartório de registro como Amaral Ferrador fez regularização fundiária para que possa assim 

modificar a situação do município quanto ao IPTU, quanto investimentos dos próprios moradores 

que tiver seus registros de imóveis registrados, muda-se o cenário da arrecadação do município, e 

aonde também dizia e reitero novamente que assim se não tiver uma reintegração dos dois poderes 
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junto com o Estado também para que os municípios possam investir mais para que possa arrecadar 

mais o cenário ia mudar e hoje preocupa assim. Não tenho dados concretos, mas sobre a 

população com certeza temos mais de cinco mil habitantes, mas não vi ainda o valor como é citado 

que a gente noventa e um, virgula vinte, noventa e um vírgula sessenta, recursos que vem de fora 

então veja bem que nós não temos nos dez por cento então tomara que hoje a gente tenha até vou 

buscar na quinta-feira, esse dado concreto com contabilidade no município porque é bem 

preocupante é isso que eu sempre colocava, e isso que me preocupa sempre é de aumentar 

arrecadação do nosso município, para que possam ter investimento não é simplesmente nossos 

filhos estudar fora e depois não ter aonde trabalhar porque não tem emprego, e não é a Prefeitura 

não é só um cabide de emprego não é a empresa que se não tiver emprego na Prefeitura não tem 

onde trabalhar, mas a Prefeitura tem que  administração em si atrair novas empresas e também 

investir nas empresas que estão em nosso município já registrados para que essas possam ter uma 

ajuda um auxílio para que mude o cenário a arrecadação também demais empregos para os 

munícipes. Uma realidade que lá em cima eles não estão preocupados com nós isso, quando a 

gente fala muitos às vezes a isso é bobagem, vocês tem cinco mil e poucos habitantes, mas 

arrecadação nossa é pequena os recurso tem que ser mais aproveitados e fiscalizados ou essa 

parceria que eu sempre diz Legislativo e Executivo tem que mudar o sistema político para que todos 

possam viver e ter uma qualidade de vida melhor e um futuro melhor para suas seus filhos netos e o 

que vierem por diante, orçamento  que eu já citei na semana passada que diz vinte e sete milhões 

estimados ele fala em a receita orçamentária estimada no mesmo valor das despesas vinte e sete 

milhões setecentos e trinta e sete então veja bem como isso preocupa a gente não é simplesmente 

buscar recursos vi aqui o contador dizer ah porque mudar cumprir com a Lei da Responsabilidade  

Fiscal temos que buscar mais emenda, mas não adianta nós só fazer emenda ou é emenda para 

vim um maquinário ou algo que ela entra ela muda a receita só na entrada mas logo ela sai, mas 

fazer com que a receita venham fiquem e permaneça cada vez crescendo mais a receita essa de se 

preocupar eu até vou pedir uma semana que vem que não deu tempo um relatório do controle 

interno sobre as finanças em nosso município sobre tudo que é contratado que é comprado porque 

pra isso existe controle interno não adianta dizer que só o Prefeito é o culpado que só o Secretário é 

culpado ou que os Vereadores são culpados mas lá existe o controle interno e que esse que regra 

que tudo que tem que ser comprado pago passa pelo Controle Interno e o Controle Interno é parte 

da contabilidade. Então finalizo aqui depois posso finalizar nos meus três minutos de líder essa 

contabilidade nosso município contador, tesoureiro eles são reesposáveis junto com o administrador 

por tudo que aquilo que adquirido em nosso município, e pelas finanças e o que acontece, 

obrigado.” Vereadora Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 
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comunidade que nos assistem e amanhã nos ouvem pela transmissão da Rádio Ideal, na quarta-

feira amanhã à tarde. Hoje aqui poucos pedidos ai de indicação aqui como Vereador da Casa, 

sempre passo o apoio do apoio a todos os pedidos de indicações dos colegas Vereadores ai até 

porque são pedidos ai feitos pela comunidade pessoas que procuram ai seus Vereadores assim 

para passar esse serviço até a administração. Até para esses serviços serem realizados. Falo aqui 

por mim que todos os pedidos que me passam, passam praticamente no mesmo dia ainda ou por 

telefone eu procuro pessoalmente Secretário de Obras pessoalmente ou administração para passar 

esse serviço, e ontem mesmo ali fui procurado por moradores ai da Costa do Pinheiro que me 

informaram que estavam precisando muito de partolamento ali no travessão que inicia ali após o 

Rincão passando ali em frente as propriedades ali do Nelson Bratz Augusto Carlos Antônio Carlos 

ali aquele travessão ali rumo ao Pinheiro, todo aquele travessão então já passei esse pedido ainda 

ontem ao nosso Secretário ele disse que dentro dos próximos dias ai vai ser realizado esse serviço 

até porque estaria realizando serviço ali na região de São Braz. Nós entendemos ai que tivemos ai 

vários dias de chuva, e atrasou bastante o serviço e mais sabe que se tem vários travessões ai 

precisando de melhorias ai então, e também dizer ai que meses próximo fim de semana ai nosso 

grupo ai tradicionalista grupo ai União do Pagos nosso GCN, vai sair em viagem ai na madrugada 

de sexta para sábado uma ou duas horas da manhã para participar de um dos maiores concursos 

de danças tracionais ai escolas em Cachoeira do Sul participar do FEGAES,  que participa ai a 

tantos anos e é um dos maiores concurso de danças de toda região nosso estado principalmente 

onde se apresentam. Aí vários e vários municípios representados ai pelas escolas e o nosso 

município é bem conhecido ai tirando até varias premiações tirando às vezes até primeiro lugar tirou 

ai a um ou dois anos atrás ai e sempre trazendo grandes premiações ai então, desejar  ai uma boa 

sorte a gente vai participar sempre participei porque a minha filha participa também desse grupo, 

então deseja uma boa sorte a eles ai o pessoal da mirim a infanto e também a juvenil, ai que vão 

participar então no sábado  no domingo nesse grande concurso de dança, então por hoje seria isso 

ai uma boa noite a todos.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, Secretário, 

colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, o Júlio e o Marcos que estão visitando nós aqui, 

o Doutor Sérgio nosso assessor que está chegando, a Lúcia e Scheila também. Eu quero em 

primeiro lugar fazer um pedido para o Secretário que as estradas do Pinheiro estão em péssimas 

condições aquelas estradas lá que saem lá no seu Dorival Moura lá agua atravessando na estrada e 

que vai no Pinheiro perto do seu Longuinho Tanski lá está um borrachudo no meio da estrada lá se 

um caminhão vai passar um caminhão de lena que passa bastante caminhão, ônibus não faz 

transporte naquela parte ali mas caminhão sobe bastante com lenha ali uma dessas vai ficar ali que 

não tem quase como desviar, se desvia cai na sarjeta ali, então já um tempo atrás fizeram um dreno 
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ali melhorou, agora eu tive lá ainda sábado está muito ruim aquele borrachudo larga umas duas 

cargas e ir com a retro largar umas duas caçambadas de cascalho ali já fica bom, mas tem que 

cavar primeiro para depois tirar desaguar aquela água ali e o borrachudo que tem ali, e que sai lá do 

seu Claudio Okrazew ski aquela estrada ali que vai sair lá no Vilson Birrai, no seu Paulo Viastroski lá 

em cima toda aquela estrada ali de transporte escolar está em péssimas condições ali mais tem que 

botar cascalho naqueles valos está muito ruim aquela estrada ali e aquelas outras que descem ali 

em baixo eles deram uma tapiadinha, mas foi não foi muito mas melhorou um pouquinho, mas 

aquela que entra desde que entra aqui na Capela São Pedro do Pinheiro sai lá perto do seu Paulo 

Viatroski sai no Vilson Birrai lá está em péssimas condições e aquela ladeira também adiante do 

Léo lá aquela ladeira eu desci lá o Flávio passa todos os dias lá e está muito ruim. Tem que subir 

numa primeira aquelas coisas ali e gastando os pneus dos carros patinando ali que não dá para 

subir mais em segunda ali por causa das baixadas ali tem que botar umas duas caçambadas de 

cascalho já resolvi aquelas estradas lá e tem muitas estradas que tem que arrumar e aproveitarem 

que melhorou agora não está chovendo agora faz uma semana que não chove mais de semana tem 

tempo de arrumar as estradas que estão. Estive lá do lado de São Braz ali botaram onde eu fiz um 

pedido naquele buraco lá perto do Roberto do Schemeguel lá deram lá uma ajeitada lá mas tem que 

dar mais uma ajeitadinha um buraco lá, mas eles arrumaram o buraco que tinha lá eles arrumaram e 

ajeitaram lá botaram as caçambas de cascalho abriu esgoto lá já melhorou bastante o ônibus 

consegue passar se não chover, agora se chover botaram um cascalho muita terra acho que foi 

esse cascalho de São Braz. E aquilo ali se chover já esses dias já não passou ali o ônibus atolou ali 

e eu peço para Secretário que dê uma olhada nas estradas do nosso município que agora tem como 

arrumar e isso ai com o tempo ele vai de certo vai arrumando aproveitar porque tenho visto as 

maquinas tudo parada assim não estão trabalhando quase não sei porque as caçambas estão mais 

a maioria paradas dão uma trabalhadinha para dentro do galpão ali de certo não é falta de dinheiro 

não fizeram turno único fizeram  a redução de horário não turno único redução de horário trabalha 

um pouquinho e fica um dia parado ali por hoje era isso ai Presidente até terça-feira que vem se 

Deus quiser.”  Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente Vice-Presidente 

Vereador Sérgio, assumindo a ausência do nosso nobre Presidente colega Vereador Márcio, Mesa 

Diretora colega Vereador Altair em seus nomes meu boa noite, a todos os colegas Vereadores a 

comunidade presente na plenária, os nossos servidores e motoristas sempre estão presentes a 

comunidade que nos assisti na rádio Ideal, na tarde dessa quarta-feira, e aos nossos seguidores da 

rede social Facebook, que faz um movimento grande e de grande interesse dos ouvintes em saber o 

que realmente o que acontece nessa Casa Legislativa. Nessa noite de hoje, não temos nem um 

projeto a comissão não deliberou nenhum dos Projetos onde nós temos três projetos 
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importantíssimos nessa Casa, para deliberar e um dos mais importantes é a Lei Orçamentaria para 

o exercício de dois mil e vinte, aonde a comissão vais e reunir após agora a chegada desse oficio de 

hoje, na correção de um texto  do projeto que precisou fazer a correção que nós vamos nos reunir 

aguardar também após o nosso encontro nessa quinta-feira para elaboração do parecer de 

admissibilidade aonde esperaremos um momento ainda iremos discutir em assembleia todo 

movimento que nós faremos ema relação ao orçamento para elaboração das emenda impositivas 

aonde o município a população do município deve ficar atenta pois é muito importante um 

orçamento no município e principalmente as emendas impositivas que nós Vereadores elaboramos 

ás vezes no coletivo e às vezes individual também aonde o ano passado emenda importantíssimas 

foram elaboradas e no ano anterior também aonde foi a reforma da área de convivência da escola 

de Ensino Fundamental Santa Luzia. Este ano de dois mil e dezenove nós direcionamos para 

Secretaria da Saúde e também para a compra da pracinha da nossa Escola EMEI, Sonho de 

Criança, que já conversando com a servidora que é responsável pelas licitações nessa semana a 

Lisiane que é mãe também de um dos nosso alunos da EMEI Sonho de Criança aonde ela coloca 

que já em breve será adquirida essa aquisição dessa nossa pracinha para os nossos alunos. Então 

quero falar um pouquinho nessa noite de hoje, teria muitos assuntos importantes a falar, mas quero 

falar em especifico da área de dedicação  aonde a qual  essa Vereadora é uma servidora e é uma 

trabalhadora de muitos anos na área da educação durante a semana passada já no dia treze a partir 

do dia treze quatorze e agora dia vinte e um esteve acontecendo e estará acontecendo a mostra de 

Projetos nas nossas Escolas, isso é algo muito importante um evento no município na área da 

educação aonde hoje nós trabalhamos a nossa proposta de metodologia no programa de união faz 

a vida um programa de parceria com a cooperativa Sicredi, que nos dá uma assistência além da 

assistência técnica e pedagógica de assessoramento nas escolas para os supervisores para o 

diretor para os professores dentro do trabalho pedagógico que é por ensinar para os nossos filhos, 

ensinar para os nossos alunos da rede municipal de ensino de Chuvisca, a nossa rede as nossas 

escolas Escola Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires, que aconteceu a sua 

amostra no dia treze está de parabéns com a demonstração do projeto dos professores e 

principalmente quem está de parabéns é a supervisora diretora de escola lá na Arlindo Bonifácio 

Pires, professora Fabiana juntamente com seus professores, na demonstração do seu trabalho, 

estive também presente na amostra Escola Ensino Fundamental Santa Luzia, aonde apreciei 

Projetos encantadores dos professores de educação infantil e de ensino fundamental de anos 

iniciais de primeira ao quarto ano, ande a supervisora professora Ana Carmelita juntamente com 

seus professores desenvolvendo um trabalho pedagógico de grande qualidade estão também de 

parabéns e quero aproveitar aqui para encerar o momento pedagógico de falar da educação e de já 
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parabenizar todas as escolas da nossa rede e agradecer a todo que participaram aos políticos que 

estiveram presentes nessas amostras e que possam estra presentes na nossa amostra colegas 

Vereadores que acontecerá na quinta-feira, os professores estão preparando juntamente com a 

supervisora que sou eu a supervisora da EMEI Sonho de Criança junto com os meus professores lá 

não temos um diretor mas nós temos os professores e as supervisora que são os cooperadores da 

Escola nós estaremos reunidos precisando a todos visitantes espero uma representação dessa 

Casa Legislativa tanto na manhã quanto na tarde para estar presente e apreciar o trabalho que é 

feito ali nesse dia da amostra é representado todo um trabalho que é feito junto com a mantenedora 

Secretaria Municipal de Educação SMECD, juntamente com as nossas secretárias e as nossas 

coordenadoras pedagógicas e o programa de educação que é coordenado pelo SICREDI, com a 

coordenação especifica da Tailaine que além de que como eu falava do recurso que e oferecido do 

assessoramento nas escolas técnicas também vem muito recurso também para utilização de todos 

os suportes que se precisa dentro de uma Escola, então é de extrema importância comunidade e o 

político que se preocupa com a educação que são os Vereadores o gestor da pasta do 

administrativo junto com o Vice Prefeito o Secretários os seguimentos  do município participarem 

das amostras tem que participar tem que saber realmente o profissional que está dentro de cada 

Escola. E eu supervisora e Vereadora Ieda lá supervisora Ieda, junto com meus professores da 

Escola Municipal de Educação Infantil estamos esperando toda nossa comunidade os colegas 

Vereadores que façam suas representações nesse dia de quinta-feira, estaremos esperando por 

toda comunidade e vocês lá para nos apreciarem e receber o nosso carinho e saber realmente o 

que acontece na educação do município de Chuvisca dentro das Escolas, o que é dentro das 

Escolas que acontece educação dos nossos alunos, e é esse resultado que nós temos hoje na Rua 

na educação de nossos filhos na forma de se comportar e se trazer o retorno para suas famílias o 

meu muito obrigado eu teria muitos assuntos a falar nessa noite de hoje, mas vamos deixar para 

próxima sessão, muito obrigado que Deus abençoe a todos e possa nos abençoar para que 

possamos ter uma Boa semana, Boa noite.” Vereador Fabiano se manifestou: “Quero dar um Boa 

noite aqui aos colegas Vereadores plateia que aqui nos assisti, a todos que acompanham nós pelo  

Facebook, ouvinte das Rádio Ideal também então começar dizendo essa semana tivemos até 

acompanhando ai alguns trabalhos nas estradas hoje mesmo vi a estrada do Rincão que foi 

patrolada e a gente lembrando as demandas das estradas que a gente sabe que estragaram devido 

ao tempo a chuvarada e a gente está levando ao secretário até falei com o Secretário e com o 

Prefeito também levei várias estradas ali da Costa do Pinheiro falado pelo Vereador Cylon, Vereador 

Luiz também onde disseram que acho que amanhã essa semana vão começar os trabalhos na 

região, então a gente as demandas como falei aqui com seu Diego Buchorn, domingo e ele fez um 
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pedido ai que aonde passa na sua propriedade aquele travessão que dá acesso a Costa do Pinheiro 

e várias estradas que dão acesso a Costa do Pinheiro e Sutil e várias que a gente tem pedido e 

onde o Executivo falei com o Prefeito e o secretário hoje que estariam essa semana fazendo dessa 

localidade a gente sabe que o tempo estragou bastante,  mas a gente está em busca ai de nossas 

estradas estarem em perfeitas condições para nosso povo utilizar. Nesse último domingo também 

teve a final da Copa Santa Alta parabenizar ai a equipe do Dallas que foi a vencedora campeã  e a 

equipe do Meridional do nosso Vereador Luiz ali, e vários atletas do nosso município que participam 

lá tanto em uma equipe como em outra e aqui parabenizar a toda esquipes que participaram 

também aqui também tem várias equipes aqui que também estiveram participando, então a todos 

esses atletas e a todos os demais atletas parabenizar a todas as pessoas e deixar um grande 

abraço a todos. Pedido de indicação Vereador Altair sobre a estrada perto da Casa Natal que dá 

acesso a Periquiteira já estive a um tempo atrás falando com o Secretário, para tomar uma 

providência que a gente sabe que já deu vários acidentes ali, até hoje não sabia desse outro 

acidente ali, mas a tempos atrás onde teve um acidente envolvendo dois carros de pessoas 

conhecidas e a gente sabe que é um lugar difícil ali, também a agente fez esse pedido ao Secretário 

a gente está ai agarrado para que esse lugar esteja em melhor condição para que os carros não 

tenham esses acidentes. Então hoje não temos muitos assuntos sem projetos e a gente quer deixar 

um grande abraço a todos e estamos ai para atender a vocês da comunidade qualquer coisa me 

procurem que a gente está ai, então quero desejar um grande abraço a todos fiquem todos com 

Deus e uma boa semana.” Vereadora Vino se manifestou: “Boa noite ao Vice Presidente, Sérgio, 

colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, a Lúcia e a Scheila assessoras, Assessor Sérgio, 

motoristas também da educação. A gente vê os problemas do município que são muitos a gente se 

preocupa porque a situação que hoje o município se encontra em vários setores de deixando a 

desejar a gente vê falar de várias pessoas, comunidade nos perguntando porque as máquinas estão 

paradas não estão trabalhando algumas estão trabalhando a maioria estão no pátio, e não estão 

fazendo turno único mas, assim mesmo as maquinas estão paradas a gente só vê carros correndo 

para cima e para baixo máquinas correndo de um lado para o outro algumas retroescavadeiras e eu 

não sei o desperdício,  do nosso município hoje está sendo grandes e eu fosse sentar na frente da 

minha casa e contar durante o dia quantas vezes passa uma retroescavadeira na frente da minha 

casa e seria muitas vezes, aonde não sei porque vai e volta vai uma vem outra e assim porque uma 

não faz por região e não dá essa correria toda, não dá esse desgaste. Também vi falar aqui 

Vereador Hélio sobre o município poderia ser devolvido, mas isso ai é coisa que não existe, não vai 

acontecer aqui na Chuvisca não vai acontecer porque Chuvisca não se integra é só abaixo de cinco 

mil habitantes e nós temos quase cinco mil e quinhentos habitantes então nós isso é carta fora do 
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baralho, isso nossa Chuvisca não irá acontecer. Me surpreendo com Vereador que vem a essa 

Tribuna falar de apoio a comércios e me surpreendi por atitudes que estão sendo tomadas por esse 

Vereador muitas vezes criticando empresas do município e hoje aprendi a falar em apoio aos 

comércios eu espero que tenha mudado de atitudes que realmente de apoio as empresas e não 

críticas que a gente ouviu muitas vezes como nosso município não está sendo hoje tendo apoio ao 

comércio que gera imposto para o nosso município inclusive a mineração de areia hoje estou 

trabalhando com muita dificuldade se essa semana não será feita  a estrada que dá acesso a 

mineração vou ser obrigado a pegar uma máquina minha, e fazer tapar buracos porque não dá mais 

para falar porque quebrei três caminhões essa a semana por causa da estrada em péssimas 

condições, espero que essas empresas realmente Vereador Helio que tu tome essa atitude e de 

realmente já que vocês estão no governo dão uma motivação um empurrãozinho ajude essas 

empresas para que cresçam e dão um emprego para o nosso município, isso falta em nossos 

município apoio as empresas que geram emprego geram imposto isso será um grande passo que 

poderá ser feito que deve de ser feito também. Também aqui eu não fiz pedido de indicação hoje, 

mas várias estradas andei essa semana que estão em péssimas condições ontem também andei na 

estrada do travessão que inicia no Comercio Turow, na Picada Grande que sai lá no seu Eli Nickel, 

aquele travessão necessita também muito aonde tem transporte escolar tem um borrachudos lá 

muito feio também a gente espera que seja feiro esse trabalho lá também. Também no governo 

anterior a gente ouvia críticas até Vereadores pescando em águas empossadas nas estrada eu 

convido esse Vereador agora também para que venha até a esquina do Rincão para fazer uma 

pescaria porque lá já deve de render porque já tanto tempo que está aquela lá deve ter peixe bem 

grande lá. Deve de ter uma estariam bem boas lá não é Vereador Cylon pelo tempo que já tem 

aquele açude lá deve ter traíras grandes lá, então a gente espera que a gente tem não é Vereador 

Cylon a gente já pediu tantas vezes e até agora nada foi feito então vamos convidar para uma 

pescaria quem sabe de tirar aqueles peixes que já se criaram com tempo que está aquele açude lá, 

espero que esse trabalho seja feito não fique só em promessas.” Vereador Sérgio se manifestou: 

“Quero aqui dar uma boa noite aos nossos novos colegas Vereadores, nossa colega Vereadora 

Ieda, nosso assessor Doutor Sérgio Bierhals, colega Júlio, também nossas meninas ali que nos dão 

suporte na Secretaria boa noite a elas, e todos Chuvisquenseses que amanhã nos ouviram pela 

rádio ideal, um abração a todos. Nós soubemos uma notícia de uma semana atrás sobre essa PEC, 

do Presidente Bolsonaro, sobre esses municípios pequenos que não estão atingindo essas rendas 

um pouco a população junto a eles então a gente é procurado pelos cidadoas Chuvisquenses o que 

nós podemos fazer, estamos sabendo sobre essa PEC, eu acho que a gente tem que ir atrás se unir 

ao Executivo, Legislativo e Executivo e luta por esse povo Chuvisquense, povo que nos adora povo 
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que está por trás de nós, então jamais nós podemos ficar de braços cruzados  a eles, que nós como 

Vereadores Legisladores do município de Chuvisca do estado do Rio Grande do Sul, do pais do 

Brasil nós temos muita força junto se nós estivermos juntos, então vamos nos unir vamos a frente 

vaso brigar vamos contestar essa PEC, que jamais podemos ficar de braços cruzados esperamos 

que a Camará vote a PEC, que a Camará faça o que fizer, mas não podemos deixar, temos que 

brigar e protestar seja do jeito que for vamos nos unir Vereador Chuvisquense, Poder Executivo 

vamos defender esse povo de Chuvisca o povo que nos mereci que merece todos nosso respeito, 

então nós vamos a frente. Também o Vereador Helio falou sobre essa Legislação fundiária qual 

muito nos preocupa também, temos que achar um jeito de regularizar junto ao Poder Executivo 

também. Eu acho que nós vereadores o que tiver ao nosso alcance nós vamos ver partido nenhum 

vamos juntos defender. Também nós temos também que nos preocupar sobre nossa arrecadação 

do município temos que tentar diversificar alguma coisa não só ficar dependente da produção de 

fumo temos que especificar o que for a agricultura milho, outros itens então tem como nós bater e 

trancar o pé no toco para não deixar essa PEC, ir a frente junto ao nosso município, então nós 

Vereadores temos que  procurar nosso Deputado que nós Vereadores são os principais cabos 

eleitorais de todos Deputados, então nós temos uma baita força vocês nem sabem, então vamos 

lutar. Também aqui Vereador Luiz falou sobre o Grupo União dos Pagos que vai a Cachoeira 

infanto, mirim e juvenil as categorias, esse Vereador aqui Sérgio Luiz Oliveira quer desejar uma boa 

viagem a eles um bom evento lá que tragam que leve o nome de Chuvisca junto com ao Rio Grande 

do Sul. então quero desejar um abraço a todos Chuvisquense até a próxima terça-feira aqui nós 

estaremos juntos muito obrigado.” Vereador Altair se manifestou: “Boa noite a todos os presentes, 

Presidente em exercício Vereador Sérgio, demais colegas Vereadores, comunidade aqui 

representada pelo Júlio, também nosso assessor jurídico presente aqui no plenário Doutor Sérgio, 

muito obrigado pela presença de vocês, também nosso amigos que nesse momento nos ouvem e 

amanhã à tarde que nos ouvem pela Rádio Ideal FM. Só para complementar meu pedido de 

indicação aqui, com certeza nós (parte inaudível) quem vai sentido Chuvisca a Camaquã vê uma 

situação na entrada da Periquteira com pouco espaço ali a direita do asfalto aguardando para 

dobrar para esquerda, complicado ali o ideal seria uma rotatória um trevo mas a gente sabe que 

isso não virá tão cedo, mas um aterro ali do lado direito acredito que duas caçambas de produto ali 

cascalho para não gerar barro já vai permitir que a pessoa sai do asfalto e aguarde em segurança a 

sua vez, de contornar para esquerda assunto relevante comentado pelos colegas anteriores ai sobre 

a PEC, em nosso município pelo número de habitantes estamos fora, na verdade passamos dos 

cinco mil habitantes mas tem essa questão da nossa renda porque são dois fatores ter mais de 

cinco mil habitantes e ter produzir renda acima de dez por cento do orçamento e nós não tingimos 
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os dez por cento , mas não só por preocupação com a PEC, para que o nosso município melhore 

precisamos melhorar também a arrecadação de uma maneira justa saudável que traga benefícios 

essa maneira de melhorar nosso município, e a questão do perímetro urbano é um assunto bem 

relevante, já vem a bastante tempo os nossos imóveis não estão regularizados e só que esse é um 

papel do Executivo fazer os Projetos o Legislativo temos que separar isso, o Executivo por exemplo 

ampliação do perímetro urbano temos ali, bairros hoje que são zonas rurais Picada Grande ali onde 

o Vereador Sérgio tem sua residência ali seria bom se asfaltasse já tem recolhimento de lixo 

iluminação pública é urbano tem caraterística urbana, mas é rural.” Vereador Sérgio pediu uma 

aparte: “Sem contar que no momento que regularizar temos arrecadação sobre o ITBI, que os 

senhores já conhecem bem a área de imóveis, é uma ótima margem de arrecadação para o nosso 

município e todo negócio que for feito dentro do município vai um percentual para os cofres públicos 

então isso ai é um dinheiro que está indo fora.” Vereador  Altair prosseguiu: “Exatamente, quando 

você compra u imóvel registrado você pega ITBI, quem já comprou chácara e terreno com escritura 

é o ITBI, que é uma renda para o município, todo imóvel negociado com contrato de compra e 

venda não tem esse imposto, é uma forma clandestina de fazer o negócio e eu tendo  escritura do 

meu imóvel me dá mais garantia não corro risco nenhum, de uma possível questão judicial com 

vizinho ou outro proprietário, existem duas maneiras do proprietário do perímetro urbano regularizar 

o seu imóvel, falo isso porque eu moro no perímetro urbano e regularizei meu imóvel onde eu moro, 

se o seu imóvel possui frente para uma Avenida que tenha infraestrutura, calçamento, agua, luz, 

tudo você entra com processo de desmembramento, então esses terrenos que já foram vendidos 

com contrato de compra e venda não tem como voltar no tempo, mas se  Prefeitura abrir a rua na 

frente, e eu repito aqui quantas Ruas foram abertas no atual governo, no ano passado fui Presidente 

da Câmara no ano anterior o Vereador Vino foi eu sei que ele pediu, eu quase cansei pedindo a 

nossa Rua aqui do lado colegas Vereadores podia ser o nosso estacionamento simples, fácil, um 

dia de serviço as máquinas faziam. Eu pergunto quantas Ruas foram abertas no atual gestão do 

atual Prefeito? Então momento que a Prefeitura abre Rua consegui calçamento consegui energia o 

proprietário dos terrenos ele pode entrar com pedido de desmembramento.” Vereador Helio José 

pediu uma aparte: “Pergunto ao colega Vereador qual a diferença do desmembramento  para outro 

que é o uso campeão a diferença de ter.” Vereador  Altair prosseguiu: “Uso campeão é quando 

um imóvel não possui documento. Mas vou dar exemplo pai do Vereador Luiz tem terreno aqui nos 

fundos, se ele entrar com processo de uso campeão ele vai provar que é dele o advogado vai entrar 

com processo vai dar um tempo, para pessoas que se julgam donas aparecerem, não aparecendo 

ninguém o Juiz bate o martelo é do seu João só que seu Joao não vai conseguir desmembrar e 

fazer a escultura porque não tem acesso a via pública.” Vereador Helio José pediu uma aparte : 
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“Colega citou que tem que estar de frente para uma rua.” Vereador Altair prosseguiu: “Para fazer 

o desmembramento a outra opção.” Vereador Helio José pediu uma aparte: “é demorado? 

Vereador Altair prosseguiu: “Momento que tu tem o documento do teu imóvel não demora não, 

topógrafo faz um mapa você leva no registro de imóveis no tabelionato entra com pedido de 

escritura é bem tranquilo. A outra opção é o loteamento, que só proprietários da áreas grandes 

poderiam lotear fazer (parte inaudível). E os terrenos registrados permitiram renda do ITBI, 

financiamento pela Caixa “n” benefícios. Só para encerrar eu sei que veio oficio do Executivo para 

cá um tempo atrás falando do tal programa (parte inaudível), confesso que não conheço esse 

programa como que funciona, o que o Executivo fez qual projeto de Lei veio para essa Casa para 

abrir rua ou para fazer a regularização dos imóveis? Boa noite a todos.” Vereador Helio José fez o 

uso da palavra nos três minutos de líder. “Aqui foi comentado sobre o acesso a Periquiteira muito 

importante é um acesso no município, mas temos que buscar junto ao DAER, para que seja 

solucionado esse problema que ano pode mexer ali sem autorização  do DAER,  já teve construção 

na Picada Grande que se iniciou e se veio ali e o pessoal do DAER, e tinha que se desmanchado, 

então precisa que seja buscado junto ao estado e o estado faça isso, também sobre a agua que foi 

citado aqui no Rincão do Facão também é um já um protocolo que eu já fiz junto com a secretaria 

de Obras, para que seja solucionado os problemas, hoje não foi feito, mas se espera que seja 

reiterado novamente até vi o Vereador Sérgio e Altair citaram para que possamos juntos cobrar que 

seja agilizado esses dois problemas que é na curva do Rincão que tem bueiro entupido e já se faça 

essa abertura para o acesso a Periqueteira. Já agradecer ai a Secretaria de Obras no qual no São 

Braz já fizeram na semana passada uma parte Secretário Enio Jacobsen e hoje também concluído 

Nelsom Bierhals no Paulo Dalmann, que aonde também necessita na estrada São Braz sai nos 

travessão dos Dalmann também já está com essas chuvas bem esburacada. E muitas partes do 

nosso município com essa chuva com certeza estragou até fico espantado tem Vereador que 

pergunta o que está acontecendo com a máquina se está estragada, cada um tem o direito de 

chegar na secretaria e saber e vim aqui falar está parada está estragada e ser aqui discutido, mas 

cada um faz seu comentário como quer eu lamento também na parte do governo do estado o qual 

meu partido faz parte do governo, mas se lamenta hoje o governo também vem como dizia vi aqui 

um comentário do Zé Nunes Deputado fala do governador exterminador do magistério isso se 

lamenta atitudes de um governo que fala uma coisa na campanha, muda, as atitudes depois isso 

acontece no município, no estado no governo federal hoje foi votado em massa o presidente das 

República e hoje deixa nós muitos sem dormir quantos lutaram pro Chuvisca aqui sei Otavio, 

Reinaldo o Guinho Kornalewski, o Mozarte, falecido Claúdio Jaskukski nosso Presidente em 

memória lutaram para conseguir que temos nosso município hoje aqui e nós correndo o risco de ser 
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entregue porque o Presidente da República vai entra lá no Poder e com meia dúzia lá resolve dá 

cabeça deles fazer e acham que pode tudo, e com certeza se nós baixar  a cabeça nós com nossos 

representantes Deputado cada um tem um Deputado Estadual e Federal,  Senador devemos 

colegas Vereadores de se preocupar nesses dias e buscar junto essas lideranças para que eles 

façam algo por nós por nosso município nossos munícipes, muito obrigado e até a próxima sessão.” 

Vereador Vino fez o uso da palavra nos três minutos de líder. “Retorno aqui aos meus três 

minutos de líder de uma certa forma até quero parabenizar o Vereador Helio, pela sua live colocado 

semana passada nas redes sociais com críticas ao Prefeito atual, sobre orçamento para dois mil e 

vinte aonde que o nosso orçamento realmente está destinado em vinte e sete milhões e as 

despesas igual, do futuro que futuro terá o nosso município para dois mil e vinte, só que quero 

lembrar  esse Vereador, ande perguntar, aonde ele está fazendo a parte dele que ele está junto no 

governo seu partido está coligado e o que está fazendo, para que isso melhore, a gente espera que 

seja feito alguma coisa não querendo jogar a culpa para cima dos outros, e se beneficiar 

politicamente, que faça sua parte que aonde que faz parte do seu partido do PP, da Secretaria de 

Obras e Agricultura espero que isso seja feito a sua parte para que o município esteja algum 

fundamento para o ano que vem porquê da situação que se encontra muito precária. Também aqui 

quero trazer como eu falei Vereador Helio, na sessão passada você que falava que não tinha falado 

não estava exigindo alvará documentação PPCI, Associação de São Braz, para que o  campeonato 

acontecesse está aqui partes da ata desse ano do dia vinte dois vinte de fevereiro de dois mil e 

dezenove aonde que nas suas palavras Vereador Helio, você pedia associação esportiva Grêmio de 

São Braz, nem se quer fez termos dessas parcerias simplesmente pediu ambulância nem alvará de 

realização para bombeiros campeonato praiano Prefeitura Municipal pediu para o campeonato 

praiano está aqui com as suas palavras aonde você falou na sessão passada você falou que você 

não tinha falado isso ai que você não tinha falado está aqui em documentado é só tu ir nos anais da 

Câmara, aqui está exigindo providências para que essa associação se regularize para que esse 

campeonato como todas as associações está aqui, está aqui com as suas palavras Vereador Helio. 

então aqui simplesmente vim aqui mentir nessa Tribuna é feio então quero deixar aqui bem claro se 

eu não conseguir essa documentação para o ano que vem com certeza Vereador Helio vou te dar 

os parabéns por ter conseguido terminar mais um campeonato dentro do nosso município porque 

sem essa documentações não podemos realizar e pergunto aonde que você está tomando 

providencias onde estão realizando campeonato se tem essa documentação só quero eixar a 

pergunta aqui só quero deixar aqui a pergunta, não preciso você vai verificar a ata aonde você falou 

Vereador, seria isso ai quero deixar um grande abraço  a todos ouvintes da rádio Ideal amanhã até 

a próxima terça-feira.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 
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ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO 

DIA 26 DE NOVEMBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


